

# PRO-LITERA există; și Cenaclul, și revista, și... la Biblioteca județeană.



Luni, 4 dec. 2023, s-a deschis un ciclu de manifestări specifice în cadrul Bibliotecii Județene „Nicolae Milescu” Vaslui. Și dacă e sub coordonarea directorului Gelu Bichineț, și dacă Cenaclul ProLITERA participă și e condus de prof. dr. Pavel Toma, și dacă alături de câțiva cenaclști mai vârstnici participă și un grup de elevi de la Liceul industrial (de unde...e Toma!), atunci sunt îndeplinite toate condițiile pentru o manifestare serioasă și de ales conținut.

Programul zilei a fost destul de încărcat, cu lansarea revistei ProLITERA, cu lecturi ale pretențiilor la mâna muzelor, cu ceva discuții legate de arta literară. Prezidiul din care făcea parte prof. dr. Pavel Toma, Liliana Moga, Romeo Crețu ș.a., chiar era impunător, mai ales că în spatele lor era o expoziție de carte și de reviste care să illustreze variatele aspecte creative din Cenaclu.

Invitat special al directorului Gelu Voicu Bichineț a fost prof. dr. Dumitru V. Marin care „a trebuit” să argumenteze în timp strict delimitat, ce înseamnă o viață consacrată scrisului, jurnalismului, culturii locale. Profesorul vasluian nu a omis să îndemne optimist, în cuvântul său, elevii prezenți să viseze la realizarea lor în viață prin intermediul cuvântului măiestru.

Directorul Bichineț a ținut un spici de prezentare, iar prof. dr. Pavel Toma a evidențiat personalitatea culturală reprezentativă pentru o jumătate de secol a profesorului dr. D.V. Marin. Aplauzele au subliniat valabilitatea celor afirmate.

Dumitru V. Marin



Ne vedem în ultima zi de 2023 a fiecărui an!, începutul cu un 1° în sala Teatrului (partea) a Bibliotecii Județene „Nicolae Milescu” Vaslui!

www.prolitera.ro  
cenaclul@biblioteca.ro



Strada Haghi Chintac, Nr. 2, cod. 730109  
Tel/fax: +40 335 401164  
www.bjvaslui.ro  
bjvaslui@yahoo.com  
www.facebook.com/bjvaslui

## ȘI DOCTORII s-au prostit...

Mai întâi întâmplarea: am fost nevoit să merg pentru o injecție la Spitalul nr. 2, din Vaslui, de 2 ori, și tot de atâtea ori am fost refuzat pentru că-mi trebuia trimitere de la medic (pentru o banală injecție !) ca și cum medicii de gardă n-ar fi doctori !!! De altfel atât pe nepoliticoasa doctoriță Lăluți.cât și pe Scânteianu, cred că le-am deranjat de la masă.

Din... șfichi: mesele alese, nu-s din mâncarea bolnavilor ? (voi reveni). Tot așa, dacă sunt de gardă chiar nu trebuie să iasă la rugămintea unui bolnav ușor care vrea doar o înțepătură... Și încă, dacă sunt medici de serviciu, chiar nu știu nimic despre administrarea unor medicamente, sau erau prea sătule și nu puteau judeca?! Aveau nevoie de adresă specială de la medical specialist...pe care nu-l cunoșteau ?!, probabil și niște instrucțiuni de folosire !!!

S-au pripășit la Vaslui tot felul de medici (aici doctorițe, nu glumă!) care, nu știu cum își fac treaba, dar nerespectuoase și neglijente sunt... cu totul.

A revenit vremea navetiștilor care-și cumpără case la Iași (că bani, au acum) și vin în plimbare prin Vaslui, mai mult în inspecție, decât la treabă.

Întreb și eu: doamnelor, e așa de greu să fiți OAMENI ???

Dumitru V. Marin

**SPIRIT = STOP: OCM**  
**Chiar trebuie să vă atrag constant atenția că s-a realizat un monument complex numit SPIRIT STOP menit să înfățișeze evoluția Vasluiului în ultimii 53 de ani, că las viitorului mărturie din această epocă.**  
**Dacă... mereu cel care vin nu vor să rămână tâmpiți, trebuie să la cunoști de aceste acte și fapte cultural-sociale. (Pe str. Frunzelor, 2, Vaslui).**  
**SPIRIT-STOP !!!**

Dumitru V. MARIN

## EFFECTUL DE SERĂ, fenomen care afectează Omenirea?

Suntem tot mai îngrijorați de încălzirea fără precedent a Terrei. În zonele care altădată dominau temperaturi de frecvență mijlocie, acum cele câteva grade înregistrate în plus nu par nocive DAR ce se va întâmpla în viitor? Un viitor îngrijorător pentru istoria Omenirii, pentru existența vieții! Va urma sau nu o „migrare” a omului în zonele respirabile? Ne vom adapta? Ce moștenire lăsam copiilor noștri? Ce specii de animale și plante vor dispărea? Cum vom face față acestor transformări, inclusiv de adaptare a organismului, inclusiv de alimentație?

Sunt întrebări care frământă omul responsabil! Avem datoria, așadar, de a forma tinerele generații în sprijinul respectului pentru natură și protejarea ei! CE ESTE efectul de seră?

Pentru a explica adecvat fenomenul recurgem aici la descrierea Atmosferei terestre, unul din învelișurile Pământului: cu o grosime de doar 40 km, este formată din troposferă și stratosferă. În primul strat are loc acumularea gazelor de seră. În stratosferă găsim subțirele strat de ozon atât de important în absorbția radiațiilor nocive venite de la Soare. Ambele straturi protejează planeta și viața pe Pământ. Efectul de seră reprezintă un termen folosit pentru a evidenția contribuția unor anumite gaze, emise natural sau ar-

tificial, care au ca efect direct încălzirea suprafeței terestre atunci când depășesc limitele normale. Explicația fenomenului este simplă: radiația solară trece prin Atmosferă, atinge Pământul dar captează o parte din radiația infraroșie emisă de suprafața Pământului și de straturile inferioare ale atmosferei și o re-emite în atmosferă, încălzind-o. O parte din energia transformată în căldură, primită de planetă de la Soare, împreună cu cea reflectată și cea emisă de suprafața Pământului, rămân captive sub cupola troposferei, gazele cu efect de seră acționând în mod identic serelor și solarilor pentru legume sau flori. Gazele cu efect de seră (GES) întâlnite în atmosferă generate în mod natural, ca urmare a unor activități umane sau gaze artificiale gaze-F (gaze fluorurate cu efect de seră) ca urmare a industrializării sunt: vaporii de apă (H<sub>2</sub>O), dioxidul de carbon (CO<sub>2</sub>), metanul (CH<sub>4</sub>), ozonul (O<sub>3</sub>), protoxidul de azot (N<sub>2</sub>O), perfluorocarburi (PFC), hexafluorura de sulf (SF<sub>6</sub>), trifluorura de azot (NF<sub>3</sub>), hidrofluorocarburi (HFC).

(continuare în pag. 12)

Laborant MARIANA ZAHARIA  
Colegiul Național „Costache Negruzzi” Iași

D.V. Marin este astăzi TEZAUURUL VIU al județului (prof. dr. Luminița COZMEI, Ziua Presei Vasluiene)